

## Я ЗНАЮ, Я ПОМНЮ, Я ГОРЖУСЬ

*Другу и земляку,  
Зиновию Ивановичу Ижесеву,  
фронтовику, боевому офицеру,  
посвящается*

Я низко кланяюсь судьбе,  
Родившись в ядринских просторах,  
И, что еще храню в себе  
Неистраченный зря порох.  
Мы оба сурскою водою омыты,  
Чтоб не пристала грязь,  
И предназначены судьбою  
Жить долго, смерти не боясь.  
Нас мало, ядринских, осталось,  
Ушли друзья в тот мир иной,  
Мне тоже иногда казалось —  
«Костлявая» маячит за спиной.  
Но живы мы с тобою оба,  
При встрече с рюмкой посидим,  
И дружбу, и любовь до гроба,  
Чтоб ни случилось, сохраним.

В. Арсеньев, Москва, 2002 год

**Э**то стихотворение посвятил моему прадедушке его друг, фронтовик, ветеран Великой Отечественной войны, Василий Арсеньев. С ним прадедушка подружился в тяжелое военное время. Сколько трудных и опасных, радостных и счастливых минут пришлось им вместе пережить! Сдружили их не только фронтовые тяготы, но и то, что оба они родом из города Ядрина. Дружба их

продолжалась долгие-долгие годы, а память о ней хранит это замечательное стихотворение. О моем прадеде я и хочу рассказать.



Ижев  
Зиновий Иванович.  
2009 г.

Мой прадедушка — **Ижеев Зиновий Иванович** — участник Великой Отечественной войны. Родился прадедушка 9 ноября 1923 года. В 1942 году, 3 марта, он, экстерном закончивший 10-й класс Ядринской школы, был призван в ряды Красной Армии и направлен в Арзамасское пехотно-пулемётное училище. 1 мая 1942 года принял присягу и в числе курсантов училища был направлен на пополнение воинских частей на станцию Кубинка Московской области. При распределении по подразделениям стрелковых полков его определили в химвзвод в отделение химиков-разведчиков 572-го стрелкового полка. В конце июля 1942 года он получил приказ отправиться на Воронежский фронт.

В районе станции Грязево, выгрузившись из военного эшелона, он в составе разведвзвода полка сходил в разведку, получив задачу определения возможности путей-подходов к городу Воронежу. Правобережная часть города была занята немецко-фашистскими войсками, город горел. Разведвзвод выполнил поставленную задачу и вернулся в расположение полка.

1 августа 1942 года Ижеева Зиновия Ивановича отправили на Сталинградский фронт. Когда военный эшелон подходил к городу Сталинграду, начался авианалет, эшелон попал под обстрел немецких самолетов. Их остановили в степи, полк, в котором служил мой прадедушка, пешим маршем отправился на станцию Котлубань Сталинградской области. Прибыли они туда 2 сентября 1942 г. и сменили обороняющий стрелковый полк, с ходу вступив в бой с частями немецко-румынских войск на подступах к Сталинграду.

28 сентября 1942 г. мой прадед был ранен и отправлен в медсанбат. Из рассказа прадедушки я знаю, что первое ранение он получил, сидя с другом на скамейке. Услышав свист, прадедушка пригнулся, а когда поднялся, увидел, что на том месте, где они с другом сидели, остался стоять лишь сапог. Однополчанин прадедушки погиб, а прадедушка тогда получил сквозное ранение в ногу. После обработки раны, он был отправлен в эвакогоспиталь в город Аткарск Саратовской области. Через месяц на санитарном поезде его отправили в эвакогоспиталь № 1978 города



Курсанты Арзамасского  
пехотно-пулемётного училища  
1942 г.

Вольска Саратовской области для продолжения лечения. После частичного выздоровления прадедушку выписали и направили в выздоравливающий батальон в город Ртищево Саратовской области. Оттуда он был направлен в Новочеркасское кавалерийское училище, которое находилось в городе Подольске Московской области, и в декабре 1942 г. прадедушка стал курсантом.



Ижев  
Зиновий Иванович  
1949 г.

Но закончить обучение в училище ему не удалось: в начале августа 1943 г. в звании сержанта он был направлен в 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус. В конце августа 1943 года в составе корпуса Зиновий Иванович выехал на фронт. Он сражался сначала на 4-м, а затем на 3-м Украинских фронтах, участвовал в боях по освобождению от немецко-фашистской оккупации Украины, в том числе Донбасса, населенных пунктов Приазовья и правобережной части Украины, и дошел до Днепра, а также до Крыма. В июне 1944 года он был направлен в Краснознаменное кавалерийское училище им. 1-й Конной армии в город Шадринск Свердловской области.

День, который прадедушка называл самым важным днем в жизни, День Победы 9 мая 1945 года, встретил на боевом посту, на дежурстве. Прадедушка любил рассказывать об этом дне. Он вспоминал, как все радовались, даже плакали от счастья, как все гордились этой великой Победой. Этот праздник — День Победы для прадедушки всегда был главным праздником.

Когда я была маленькой, я наивно полагала, что как только закончилась война, так на следующий же день все солдаты вернулись домой. Из рассказов прадедушки я узнала, что это не так. Многие продолжали нести воинскую службу, устанавливали мир, налаживали мирную жизнь на освобожденных территориях. Вот и мой прадедушка не сразу вернулся в родную Чувашию.

После окончания училища в 1946 году в звании младшего лейтенанта Зиновий Иванович был направлен для прохождения службы в Западную группу войск в Германию в 3-ю гвардейскую танковую армию командиром миномётного взвода 23-й гвардейской мотострелковой бригады. Лишь в августе 1950 года закончилась его служба, он был демобилизован по состоянию здоровья.

После демобилизации из армии прадедушка вновь пошел учиться. Он закончил Чебоксарский кооперативный техникум, а затем работал в управлении заготовок Чувашпотребсоюза до 1959 года. В сентябре 1954 г. прадедушка поступил на заочное отделение Московского института Советской торговли и закончил его в 1959 г., после чего был приглашен в Госплан Чувашской АССР на должность экономиста. В декабре 1963 г. его утвердили на должность

заместителя председателя Госплана Чувашской АССР. На этой должности Ижеев Зиновий Иванович проработал 25 лет.

В 1984 году Зиновий Иванович вышел на пенсию, или, как говорят, на заслуженный отдых. Но и находясь на пенсии, прадедушка приносил пользу обществу: он работал экскурсоводом в музее им. Ленина города Чебоксары. Вот такой характер имел мой прадедушка. Главным в жизни для него всегда был труд, его работа.

Мой прадедушка — участник обороны Сталинграда, награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией». За добросовестный труд в мирное время награждён орденом «Знак почёта», медалью «Ветеран труда».

После войны со многими сослуживцами прадедушка поддерживал дружеские отношения, но, к сожалению, не все они дожили до сегодняшних дней.

Сейчас прадедушки уже нет в живых, он не дожил две недели до дня своего рождения, ему исполнился бы 91 год. Но память о нем, воспоминания навсегда сохранятся в моей семье, в моем сердце.

Я горжусь своим прадедушкой!